

پنجاب میں

خواتین زرعی مزدوروں کی اجرتوں کا جائزہ



ساؤتھ ایشیاء پارٹنرشپ، پاکستان

# پنجاب میں عورتیں زرعی مزدوروں کی اجرتوں کا جائزہ

اسد شاہ



ساؤتھ ایشیاء پارٹنرشپ، پاکستان

حصیب محمود مل ٹرسٹ بلڈنگ، نامہ آبا، 2 گولڈن ٹراپکس، لاہور۔ فون: 35311701-3

فون: 35311701-3، 5-6، فیکس: 35311710-042، ای میل: info@sappi.org

اسوٹا کر	قلم:
انور چودھری	ادباز:
محبوب علی	تاکل آریٹورک:
جمشید شہزاد	کیورس لکھنا:
اپریل 2010ء	تاریخ:
2000	حصہ:
شیخ امجد علی ریڈ سٹریٹ	پتہ:
سازاتھارشیاء پارانٹرنیٹ، پاکستان	پبلشر:

## مندرجات

ثمن الفکا

1- تعارف

2- تحقیق سے متعلق سوال کا جائزہ

3- تجزیہ

4- سفارشات

حوالہ جات

ضمیمہ جات

## پیش لفظ

پاکستان کے دینی حلقوں کی اکثریت کعبہ حرموں پر مشتمل ہے اور ان کا ایک بڑا حصہ نمازیں ہیں۔ یہی لوگ سب سے زیادہ غریب اور محروم ہیں۔ ان کا زندگی بہت کم آتی ہے۔ وہاں تو صورت حال اور بھی زیادہ غریب ہے جہاں گھر کے تمام اخراجات کا اہتمام عورتوں کی ذریعہ حرموں سے حاصل ہونے والی آمدان پر ہوتا ہے۔ تلفظ مطالعاتی جانوروں سے بھی اس بات کی تصدیق ہوتی ہے کہ ان گھرانوں میں منظمی اور بھی زیادہ ہوتی ہے کیونکہ عورتوں کو کعبہ کی اجازت کم آتی ہے۔ بڑے شہر کی کعبہ کے قریب سے بھی محروم ہیں۔ ان نمازیں کے نام بدیشیں ہیں وہ بھی اپنی مرضی سے ختم انہیں بھی کتنی ہیں اور نہ ہی ان پر اپنا کوئی اور اختیار استعمال کر سکتی ہیں۔ کعبہ حرموں کو نمازیں کے پاس ختم کرنا ہے اور نہ ہی ان کے پاس کوئی اثر ہے۔ وہ تمام چیزیں ختم ہیں اور ان کا حق ہے۔ انہیں صحت، عقیم اور روزگار کی کوئی سہولت حاصل نہیں ہے۔

اس ساری صورت حال کو گنگ طور پر دیکھنے کے لئے ہم نے جناب کے چھ مطالعاتی مباحثوں اور وہاں، بہاولپور، رحیم یار خان، ملتان اور سندھ میں سرے کیا ہے۔ یہ سب کچھ ہم جانتے تھے کہ ذریعہ حرموں، انہیں ملوانا حرموں کوئی جانے والی عورتوں کے حلقوں، چھوٹی عورتوں اور خواتین کے سامنے آئیں تاکہ ہم انہیں حکومت اور پالیسی ساز اداروں کے سامنے پیش کریں اور وہ اس حوالے سے ضروری اقدامات اٹھائیں۔ اس تحقیق کا مقصد یہی حلقوں میں کام کرنے والی سول سوسائٹی کی تنظیموں میں یا اس میں چھڑا گیا ہے کہ وہ کعبہ حرموں خاص طور پر نمازیں حرموں میں ان کے حقوق کے شعور کی کم چلائیں اور انہیں مستحکم کرنے کی کوشش کریں۔

محمد رفیق  
ایگزیکٹو ڈائریکٹر

## 1- تعارف

دنیا کے فریبوں کی اکثریت دیکھی حالتوں میں آتی ہے۔ زرعی حوروز جلد جان کے فریب تریں حقیقت میں سے ایک ہے۔ اکثریت کے پاس رہائش صحت اور تعلیم کی حالتوں کا تعین ہے۔ دنیا میں تقریباً 11 ارب حوروز زندگی بھرا اور میں صرف عمل میں نہیں ہیں۔ تقریباً آدھے ارب تلے والے حوروز ہیں۔ ان میں سے کڑاؤں صرف آٹا کاتے ہیں جس سے مشکل ان کی گزاراقت ہوتی ہے بلکہ بعض اوقات یہ بھی نہیں ہوتی۔ اس کے علاوہ ان کے حالات کار بہت ٹراپ ہیں اور انہیں کوئی تھکا حاصل نہیں ہے۔ انہیں چاروں گتے کے قوی امکانات ہوتے ہیں۔ ان کو اگر سے کہیں تک پہنچانے کے لیے جو انا پھرت استعمال کی جاتی ہے وہ بہت تکلیف دہ ہوتی ہے۔ یعنی مٹا ہونے کے مطابق زرعی حوروزوں کے حالات کار اچھائی ممکن ہوتے ہیں اور کھردرنا کار کا مرض ہونے کی وجہ سے ایک ٹکڑا بھی ہوتے ہیں۔ کام کے دوران ان کو کھٹ غلغات اور آبی ہوتے ہیں جسے ذریعے کیڑوں کے کاتنے کا فخرہ، بھرا پاک چانوروں کے تلے کا خوف وغیرہ ان کے علاوہ زرعی تکلیف دہائی چاروں روز چلی ہے۔ حقیقت میں اس کا قسم ہوتے ہیں۔ انوم حوروز کی عمل یعنی ٹول نے زراعت کے پیشگو چہ غلغہ تریں چوٹوں میں سے ایک قرار دیا ہے۔ غلغلہ اوقات کار اچھائی کم اور نہیں۔ چاری اور مناسب حنا حقیقی امکانات کا ذریعہ ان کے چہ ہونے میں ہیں۔

زراعت کے شعبہ کو پاکستان کی صیحت میں مرکزی مقام حاصل ہے۔ پاکستان کی زرعی ٹی میں زراعت کا حصہ 24 فیصد ہے اور یہ 42.8 فیصد آبی زرعی کار قرار دیا گیا ہے۔ صیحت کے ذریعے کا اٹھارہ زراعت سے حقیقت میں جیسے بھرا اور تعلیم کاروں اور فخرہ ہے۔ حوروزوں کے ساتھ ساتھ دیکھی حوروزوں کی بھاری اکثریت اس شعبہ میں کام کر رہی ہے۔ پاکستان میں کل دیکھی حوروزوں 79.46 لاکھ ہیں۔ شعبہ میں کام کر رہا ہے۔

دیکھی حوروزوں میں پاکستان کے دیکھی حالتوں میں باقاعدہ اور غیر دیکھی شعبوں میں سو سو غیر مطلق کم اربت پختہ، مختصر اور غیر مختصر حوروز مراد ہو رہی ہیں۔ زرعی حوروزوں میں جو صحت کے ذریعے زرعی بھرا لیتے ہیں، خواہ کھچے ہوں یا غیر کھچے کے مستقل ہیں یا ماضی، انہوں انہیں بھرا اربت ملی ہو یا جنس کی صحت میں۔ چھوٹے زرعی حوروزوں کی ذمہ داری کام کرتے ہیں زرعی حوروزوں کے ذریعے میں نہیں آتے۔ یہ قسم حوروز میں سے بھی مختلف ہے کیونکہ حوروز میں کوئی کا شہد نہیں ہے کیونکہ قومی اعتبارات حاصل ہوتے ہیں۔

### پیش نظر

دیکھی حوروز، 1951ء میں کل صحت کل افراد 1.16 لاکھ تھے، 1990ء میں یہ کم کر کے 27.24 لاکھ ہو چکے تھے کیونکہ ہزار لاکھ کے نیچے میں حوروزوں اور کسان دیکھی حوروزوں میں چکے تھے۔ بے زرعی کا شکار جو ان زمینوں کی گداہیوں سے کا شکار کی کر رہے تھے بے اصل کے گتے اور انہیں کل باقی زرعی حوروز بھرا چارہ اور اپنی زرعی کے قوا میں اور آزادی کے بعد کے قوا میں دیکھی حوروزوں کی قانونی حیثیت تسلیم نہیں کرتے۔ زرعی حوروزوں کے لیے کوئی مخصوص قوا میں سوچا نہیں گیا۔ صنعتی حوروزوں کے لیے جانے گئے قوا میں کا مطابق ان ہی نہیں ہے۔ زرعی حوروزوں اور ان کے آجروں کے درمیان حقیقت میں چارہ ہے۔

مادھ کی رہائی کے اور طرح میں زرعی بھرا دہائی میں اور بھرا دہائی میں سے بھرا دہائی کے لیے اثرات مرتب ہونے۔ ہزار لاکھ کے



